

全国人大常委会原委员长万里逝世

享年99岁 曾与胡耀邦等人合称为邓小平的“四大金刚”

原中共中央政治局委员、全国人大常委会委员长万里同志，于7月15日在北京逝世，享年99岁。

中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十一届、十二届中央书记处书记，第十二届、十三届中央政治局委员，国务院原副总理，第七届全国人民代表大会常务委员委员长万里同志，因病医治无效，于2015年7月15日12时55分在北京逝世，享年99岁。

地位

曾为邓小平的“四大金刚”之一

根据万里同志之子万伯翱先生的回忆，在“文革”后期小平复出之时，万里曾与胡耀邦、周荣鑫、张爱萍一起合称为小平同志的“四大金刚”，临危受命担任铁道部部长，后与小平同志一起被打倒。万里是“四大金刚”中最后去世的老人。

1977年夏天，万里复出任中共安徽省委第一书记。在安徽任上，万里强力支持了小岗村的“包产到户”，并向全省推广，民谣有云“要吃米，找万里”。在包产到户之初的一片批评声中，邓小平支持万里说：“不要争论，你就这么干下去就完了，就实事求是干下去。”而反过来说，万里强力推进的“包产到户”也为小平同志的改革找到一个突破口。

改革

坚持改革，坚持民主法制

上世纪80年代初万里就提出，发展社会主义商品经济和建设社会主义民主政治是中国改革的两大主题，要围绕这两个改革的主题推进我们的民主法制建设和各项工作。1986年7月31日，万里发表《决策民主化和科学化是政治体制改革的一个重要课题》的讲话。万里指出，决策的民主化、科学化在我国没有受到应有的重视，这既有传统价值观方面的障碍，同时也从一个重要的侧面反映了我国政治体制方面存在的问题。我国政治体制上的一个重要弊病，就是领导权力过分集中，决策制度不健全。与此同时，万里一直努力为坚持改革开放的干部保驾护航。

严厉

不允许家人打他的旗号办私事

万里对其子女、身边工作人员的要求极为严格。1962年9月，时任北京市委书记、副市长的万里，将18岁的长子万伯翱送到了河南省西华县黄泛区农场，和众多知青一样接受贫下中农的再教育，万伯翱在这里一干就是整整10年。当时奶奶说给他多带点钱和生活上用的东西。万里说，不要，什么也不要给他带，一毛钱也不要给他，就是要他自力更生。今后家里不会给他寄钱。

在老百姓的想象中，万里被打倒时，其家人也跟着他吃了不少的苦头，后来万里已荣升副总理了，其家人也应该享受一下待遇，谁知，万里对他们的要求比过去更严厉。不仅规定了他们前往中南海的看望时间，而且还规定无论何时、无论何人，都不允许打着他的旗号办私事，特别是个人职务晋升、工作调动，具体细节还有不准用他的红色电话机打电话，不准公车私用等。



万里同志遗像。新华社发

万里简历

1916年12月生，山东东平人。1936年加入中国共产党。曾任中共东平县工委书记，泰西地委宣传部、组织部部长。1940年后任中共鲁西区委宣传部副部长，冀鲁豫二、七、八地委书记。1947年后任中共冀鲁豫区党委委员、秘书长，南京市军事管制委员会财委副主任、经济部部长、建设局局长。

建国后，历任西南军政委员会工业部副部长、部长。1950年6月—1954年9月任西南军政委员会财政经济委员会委员。1952年11月任中央人民政府建筑工程部副部长。1954年—1955年4月任国务院建筑工程部副部长。1955年4月任国务院城市建设总局局长。1956年5月—1958年2月任城市建设部部长。1958年3月—1966年10月任中共北京市委书记处书记。1958年8月—1966年6月任北京市副市长。1959年9月—1977年11月任北京第二至四届政协副主席。1973年5月—1975年1月任中共北京市委书记、市革委会副主任。1975年1月被任命为铁道部部长，轻工业部第一副部长。1977年6月任中共安徽省委第一书记。1978年1月—1979年12月任安徽省革委会主任。1980年4月—1988年4月任国务院副总理。1980年8

月—1982年5月任国家农委主任，1980年9月在中共十一届五中全会上当选为中央书记处书记。1982年后任中央绿化委员会主委，国务院退伍军人和军队离休退休干部安置领导小组组长，中央五讲四美三热爱活动委员会主任，全国农业区划委员会主任，中国网球协会名誉主席，同年当选为中共第十二届中央政治局委员，中央书记处书记。1984年当选为中国城市科学研究会名誉会长。1986年当选为中华文学基金会名誉会长。1987年当选为中共第十三届中央政治局委员。1988年当选为第七届全国人大常委会委员长。1990年任中国绿化基金会名誉主席。1993年4月当选为中华环境保护基金会名誉理事长。1995年任第三届中国绿化基金会名誉主席。还曾任中国桥牌协会名誉主席，第十一届亚运会名誉主席。中共第十一、十二届中央委员。

1986年荣获“奥林匹克勋章”金奖。1993年6月被世界桥联和北美桥联授予主席最高荣誉奖和世界冠军金牌奖。1994年1月被美国马里兰大学授予公共服务荣誉博士学位，同年10月7日被美国霍普金斯大学授予人文学荣誉博士学位。还曾被加拿大里加纳大学授予法学荣誉博士学位。

挚爱

夫人边涛去世万里痛哭

对于自己和夫人的恩爱，万里特别自豪。他们结婚时，他特地让全家团聚，一起庆贺，这使夫人特别高兴。可对于他自己的生日寿诞，却不办什么酒宴。说起他和边涛60多年的笃爱深情，万里就自豪地开心而笑。

然而，2003年10月19日上午9点55分，边涛在家里病情突发逝世！87岁的万里难抑悲情，趴在老伴的遗体上放声恸哭：“你走了，我怎么办呢？”闻讯赶到的李瑞环看到这一幕也不禁泪流不止。

边涛离去后，万里每天都放边涛生前喜爱的音乐——《五月的鲜花》。而她的房间，至今丝毫没有改变，床边摆放着鲜花，床头挂着她的遗像，房间里挂满了她和家人的照片。

退休

不问政事安享晚年

1993年3月底，时任全国人大常委会委员长的万里主动提出要求，经中央批准，从岗位上退了下来，此时他77岁，开始淡出人们的视线，过上平静的离休生活。

淡出政坛的万里保持着一种平和的心态，过着平常的生活。离休后的万里对自己的要求是：“不在其位，不谋其政，不问事、不管事、不惹事。”2006年，万里在接受媒体采访时说：“我下来之后，现任领导对我是很尊重，有些重大活动，还一如既往地请我出席，他们还没有忘记我。但我毕竟已经退出领导岗位，现在已经不是领导了，而是一名普通共产党员、普通群众，应当有这种自知之明。”

万里最反感的就是“扰民”，在任时他就喜欢轻车简从下基层，对兴师动众、前呼后拥的做法极不赞成，退休后更是这样，有时到下面去，当地的主要领导都要来看望他，这让他很不安，他说：“你们都很忙，我现在是个闲人，不要因为我影响工作。”

爱好

酷爱打桥牌和网球

熟悉万里的人都知道，老人家这一辈子有两大爱好，一是桥牌，二是网球。他对这两项运动的酷爱，凡是网球桥牌圈子里的人，没有不知道的。

聂卫平是万里多年的牌友，他和万里多次在牌桌上交手，对万里的牌技多有了解。聂卫平说：“他打桥牌是一种放松，是紧张工作之余的一种调剂，是一种休闲的方式。”

在网球和桥牌这两大爱好中，万里接触网球的时间远早于桥牌。他从十几岁就开始迷上了网球，屈指算来，网球已经陪伴老人家走过了80多个春秋。

事实证明，一静（桥牌）一动（网球）成了他健身的法宝。退休后，万里长期坚持每周打一到三次网球，看着他充满活力地在场上跑动击球，你很难想象这是一位耄耋老人。万里经常自豪地对来看望他的同志说：这两项运动都要坚持下去。